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Evangelie: Mt 13,44-52
Uit het heilig evangelie van onze Heer Jezus Christus volgens Mattheüs

In die tijd zei Jezus tot zijn toehoorders:

44 
Het gaat met het koninkrijk der hemelen 

als met een schat, in de akker verborgen. 

Toen iemand hem vond, verborg hij hem, 

en van blijdschap ging hij alles verkopen wat hij bezat 

en kocht hij die akker.

45 
Ook gaat het met het koninkrijk der hemelen 

als met een koopman op zoek naar mooie parels. 

46 
Toen hij één kostbare parel gevonden had, 

ging hij alles verkopen wat hij had en kocht hij haar.

47 
Ook gaat het met het koninkrijk der hemelen als met een sleepnet, 

dat in zee werd gegooid 

en vissen van allerlei soort bij elkaar bracht. 

48 
Toen het vol was, trokken ze het op de oever. 

Ze gingen zitten en verzamelden de goede vissen in manden; 

de slechte gooiden ze weg. 

49 
Zo zal het zijn bij de voleinding van de tijd. 

De engelen zullen uitgaan 

en de kwaden tussen de rechtvaardigen uithalen 

50 
en hen in de vuuroven gooien. 

Het zal daar een gejammer zijn en een tandengeknars.

51 
Hebben jullie dat allemaal begrepen?' 

Ze zeiden Hem: `Ja.' 

52 
Hij zei hun: 

`Daarom gaat het met iedere schriftgeleerde 

die leerling is geworden in het koninkrijk der hemelen 

als met een huisvader, 

die uit zijn voorraad nieuwe en oude dingen tevoorschijn haalt.'

KBS Willibrord 1995


1)
We lezen voor de derde keer op rij uit het parabelhoofdstuk Mt 13.



We horen de laatste drie gelijkenissen



a)
de schat in de akker (v. 44);



b)
de kostbare parel (vv. 45-46);



c)
het sleepnet (vv. 47-50);



+ een opmerkelijke uitspraak waarmee Jezus de rede afsluit (vv. 51-52).



“Matteüs heeft de gelijkenissen als een toevoeging gehecht aan de uitleg over de parabel van het onkruid (13,36-43). Zo brengt hij in dit hoofdstuk zeven (7) gelijkenissen: een Bijbels getal” (*A. Denaux).

2)
De eerste twee parabels (schat in de akker – de kostbare parel) zijn zogeheten ‘crisisparabels’: “Ze leggen een ander accent dan de voorgaande gelijkenissen waarin het geduld en de langzame groei van het koninkrijk van God centraal stonden. Een crisisparabel legt er de nadruk op, dat men niet mag dralen wanneer het rijk Gods zich aandient. Nu is het kritieke moment daar. Het komt erop aan, nú de juiste keuze te maken. De man die de akker of de parel koopt, wordt tot voorbeeld gesteld: hij neemt de juiste beslissing, hij geeft alles prijs voor de schat die hij gevonden heeft.” (*P. Kevers, p. 114)

3)
De derde parabel (3e) van het sleepnet sluit dan weer aan bij de parabel van het onkruid tussen de tarwe (zie Mt 13,36-43).



“Dat blijkt vooral uit de uitleg, die ditmaal onmiddellijk op de gelijkenis volgt. Die uitleg eindigt met precies dezelfde woorden als de uitleg van de parabel van het onkruid. De slechten worden in de vuuroven geworden waar ze zullen jammeren en knarsetanden.” (*P. Kevers, 114)


Twee delen te onderscheiden in deze korte parabel (13,47-50):



a)
Verzen 47-48: hier ligt de pointe van de parabel:




“Het contrast tussen twee momenten:

°Eerst is er de tijd waar goede en slechte vissen samen in het grote sleepnet verzameld worden;




°pas daarna, als het net vol is, gaat men ze op het strand triëren.  
Oorspronkelijk was deze parabel waarschijnlijk een antwoord op de ergernis van de vromen op Jezus’ verrassende omgang met de zondaars. Jezus, levende parabel van Gods geduld en barmhartigheid, laat goeden en bozen samen leven, zonder zondaars uit te stoten. Hij is immers gekomen om zondaars te redden. De vromen hebben het recht niet zelf te oordelen over de innerlijke morele waarde van de medemens, ook al kan men eventueel een uitspraak of een daad van de medemens moreel afkeurenswaardig vinden. Over het hart van de mens mag alleen God oordelen. Daarom hebben de vromen, of degenen die zich vroom achten, evenmin het recht om de scheiding tussen goede en slechte mensen, die pas bij het eindoordeel door God wordt gemaakt, nu reeds eigenmachtig door te voeren. Hiermee wordt impliciet stelling genomen tegen een kerkopvatting die binnen de geschiedenis steeds weer opduikt: de gedachte namelijk dat de Kerk enkel uit volmaakten zou (mogen) bestaan; de opvatting dat de Kerk een soort heilige rest zou zijn, waarbinnen geen plaats is voor zondaars.” (*A. Denaux, 90-91).



b)
De verzen 49-50: bevatten secundaire matteaanse uitleg (uitleg van Matteüs):

* sluit qua terminologie, beeldspraak en inhoud aan bij de verklaring van de parabel van het onkruid tussen de tarwe, en niet zozeer bij de parabel van het sleepnet;

* “Er wordt wel afgeweken van het beeld in de gelijkenis zelf: de slechte vissen worden immers niet verbrand, maar weggeworpen; de zon en de roofvogels doen wel de rest. Hieruit blijkt eens te meer dat de uitleg niet tot de oorspronkelijke gelijkenis van Jezus behoort. In de vaste formules herkennen we de hand van Matteüs, die de christenen van zijn kerkgemeenschap waarschuwt voor het eindoordeel.” (*P. Kevers, p. 114)
* “Matteüs werkt de parabel om tot een scherpe oordeelsdreiging. Wie ze ook zijn, de bozen zullen bij het einde van de wereld door de rechtvaardige God onverbiddelijk veroordeeld en gestraft worden.” (*A. Denaux, p. 91).


4.
Na de drie gelijkenissen volgt een opmerkelijke uitspraak van Jezus (vv. 51-52).Het is meteen de afsluiting van de parabelrede.



a)
Jezus’ vraag richt zich enkel tot de leerlingen: “Hebben jullie dit alles begrepen?” (v. 51):



= Er loopt een duidelijke scheidingslijn tussen de leerlingen en de menigten in heel Mt 13;





= De leerlingen worden als volgt gekarakteriseerd: 





+
ze beluisteren én begrijpen de boodschap van het rijk en brengen vruchten voort (v. 23);





+
ze zijn rechtvaardigen (vv. 43+49);





+
kinderen van het rijk (v. 38);




= De menigten





°
luisteren zonder te begrijpen (v. 19);





°
luisteren op de duur zelfs niet meer (v. 12);





°
brengen ergernis en bedrijven wetteloosheid (v. 41);





°
ze zijn bozen (v. 49) en kinderen van het kwaad ( v. 38).



b)
Waarop slaat de tegenstelling? 

“Voor Matteüs zijn leerlingen en menigten niet het beeld van kerk en synagoge… Volgens Matteüs loopt de scheidingslijn tussen rechtvaardigen en bozen dwars door de kerk en dwars door de wereld. 

Deze scheidingslijn is voor hem belangrijker dan het onderscheid tussen kerk en synagoge, tussen christenen en heidenen. Matteüs stelt zich in dit hoofdstuk niet op een kerkelijk, maar op een moreel standpunt, dat universele gelding bezit. Bij het eindoordeel zal het beslissende criterium van scheiding tussen goeden en bozen niet zozeer zijn of men Jezus als de Heer beleden heeft, maar veeleer of men gerechtigheid beoefend heeft, Gods wil gedaan (7,21: ‘Niet iedereen die “Heer, Heer” tegen mij zegt, zal het koninkrijk van de hemel binnengaan, alleen wie handelt naar de wil van mijn hemelse vader”; 25,31-46: Het oordeel van de Mensenzoon). Ieder zal vergolden worden naar zijn daden, niet naar zijn woorden (16,27).” (*A. Denaux, p. 91).



c)
V. 52: “Zo lijkt iedere Schriftgeleerde die leerling in het koninkrijk van de hemel is geworden op een huismeester die uit zijn voorraadkamer nieuwe en oude dingen te voorschijn haalt.”




*




“Sommige bijbelverklaarders zien hierin de handtekening van de evangelist. Matteüs zou zelf een joodse Schriftgeleerde geweest zijn, die volgeling van Jezus was geworden. Hij haalt uit zijn schat ‘nieuw en oud tevoorschijn’. ‘Oud’ is de Tora, de joodse traditie, die door Jezus niet afgeschaft is, maar wel tot vervulling gebracht werd. ‘Nieuw’ is de boodschap van Jezus, zijn verkondiging van het rijk Gods. (*P. Kevers, p. 115).




*




“De ‘leerlingen’ hebben de gelijkenissen, waardoor Jezus “het woord van het koninkrijk” (v. 19) heeft voorgesteld, gehoord en begrepen. Daarom zijn ze allen als Schriftgeleerden, onderricht over het rijk der hemelen (.v 52). Ze moeten dus hun kennis van de geheimen van het koninkrijk (v. 11) ten dienste stellen van al diegenen, die verlangen te zien en te horen wat zij gezien en gehoord hebben (v. 17). Ze ontvangen een leeropdracht en zetten de leeractiviteit van Jezus voort (28,20:). Ze zullen daarbij tewerk moeten gaan als de huisvader, die uit zijn voorraadkamer ‘nieuw en oud’ tevoorschijn haalt, al naargelang van de behoeften. Tegen het gewone taalgebruik in wordt het nieuwe vóór het oude genoemd. Deze ongewone volgorde, eerst het nieuwe en dan het oude, is bewust gekozen.




De bedoelde werkelijkheid beheerst het vergelijkend beeld. Vanzelfsprekend moeten de leerlingen allereerst de nieuwheid van de blijde boodschap brengen. Ze zijn immers christelijke verkondigers en geen joodse rabbi’s. toch mogen ze het evangelie van het Godsrijk in Jezus niet losmaken van het oude, met name de Wet en de Profeten. Jezus heeft die niet afgeschaft, maar tot vervulling gebracht (5,17). De christelijke Schriftgeleerde weet zich soepel aan te passen aan alle omstandigheden die zich bij de uitoefening van zijn leeropdracht voordoen. Uit de onuitputtelijke schat van de openbaring weet hij het nieuwe en het oude aan te wenden. Het oude (d.i. Wet en Profeten) behoudt daarbij een relatief bestaansrecht, in zoverre het geïntegreerd en vervuld wordt in het nieuwe (d.i. het evangelie van Jezus Christus). Weinigen zijn er trouwens beter in geslaagd om een evenwichtige synthese tot stand te brengen tussen het oude en het nieuwe dan Matteüs zelf, de christelijke Schriftgeleerde bij uitstek! “(*A. Denaux, p. 92).

-----------------------------------------------------------------------
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