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Evangelie: Mt 14,13-21
Uit het heilig evangelie van onze Heer Jezus Christus volgens Mattheüs

13 
Jezus week met een boot uit naar een eenzame plaats 

om alleen te zijn. 

Toen de mensen dat hoorden, 

volgden ze Hem te voet vanuit de steden. 

14 
Toen Hij van boord ging, zag Hij een grote menigte. 

Hij had zeer met hen te doen en genas hun zieken. 

15 
Toen het avond werd, kwamen zijn leerlingen Hem zeggen: 

`Dit is een eenzame plaats en het is al laat geworden. 

Stuur de mensen weg, 

dan kunnen ze zelf in de dorpen eten gaan kopen.’ 

16 
Maar Jezus zei: 

`Ze hoeven niet weg te gaan. 

Jullie moeten hun te eten geven.’ 

17 
Zij zeiden Hem: 

`Wij hebben hier niets anders dan vijf broden en twee vissen.’ 

18 
Hij zei: `Breng die hier.’ 

19 
Hij verzocht de mensen op het gras te gaan zitten, 

nam die vijf broden en twee vissen, 

keek op naar de hemel, sprak de zegenbede uit, 

Hij brak de broden en gaf ze aan de leerlingen, 

en de leerlingen gaven ze aan de mensen. 

20 
Allemaal hadden ze volop te eten. 

Ze haalden de brokken op die over waren, twaalf korven vol. 

21 
Afgezien van vrouwen en kinderen 

waren het zo’n vijfduizend man die gegeten hadden.

KBS Willibrord 1995

A.
Paul KEVERS, De Bijbel lezen in woord en daad, A- jaar, Halewijn Antwerpen, 176 pag. voor de achttiende zondag A-Jaar, pag. 117-118.

1.
Het verhaal van de broodvermenigvuldiging vinden wij in alle evangelies.



Het verhaal:



a)
knoopt enerzijds aan bij tradities uit het Oude Testament:




° zie spijzigingswonderen bij Elia en Elisa vermeld;


° en bij Amos en Jesaja: visioenen over het feestmaal dat God op het einde van de tijden zal aanrichten voor alle volken;


+ als Jezus nu zegt dat het volk overvloedig gevoed wordt, niet alleen met brood en vis, maar vooral met zijn bevrijdend woord, dan betekent dit dat de messiaanse tijd is aangebroken.
b)
wijst anderzijds ook vooruit naar het laatste avondmaal “Precies de zelfde woorden keren terug in het verhaal over het laatste avondmaal van Jezus met zijn leerlingen (zie Matteüs 26,26)”.


2.
Bij Matteüs staat het verhaal van de wonderbare spijziging sterker dan bij andere evangelisten in de context van het lijden.


Zowel het lijden van Jezus als dat van mensen.



° het verhaal over de marteldood van Johannes  - voorafbeelding van wat Jezus zal overkomen – gaat eraan vooraf;



° en het volk gaat de teruggetrokken Jezus achterna en daar bij het zien van dat volk, krijgt Jezus medelijden met de massa en hij geneest vooral hun zieken.

3.
“Het brood waarmee Jezus de fundamentele honger van de mens stilt – en dat verwijst naar het brood van de eucharistie – is niets anders dan zijn liefde in overvloed, waardoor hij solidair was met de meest gekwetste en vernederde mensen, de liefde waarmee hij het lijden van de wereld heeft gedragen. Die liefde geeft hoop tegen alle wanhoop in en opent een weg over de dood heen; ‘Luister naar Hem en gij zult leven.’

B.
Sylvester Lamberigts, Eucharistie en kerkelijke dienst, in: Dichtbij is Uw Woord. Exegetisch commentaarbij de evangelieperikopen van jaarcyclus A – Matteüsevangelie,  Uitgave Sacerdos, Vlaamse Bijbelstichting, 2800 Mechelen, s.d., 176 pag. voor deze perikoop  pag. 93-96.
Enige notities


1.
Matteaanse accenten:



° een kortere versie en meer afgerond dan bij Marcus;



° zij doet ook plechtiger en meer liturgisch aan;

° twee thema’s worden door Matteüs bijzonder beklemtoond, nl. 


+de rol van de leerlingen en 


+de eucharistische interpretatie van de spijziging.


2.
Medelijden met de menigte ((zie vers 14)


° het medelijden van Jezus is meer dan een uitdrukking van menselijk meevoelen;

° het is bij Mt bedoeld als een theologische karakterisering van Jezus als Messias, in wie het eindeloze medelijden van God met de mensen gestalte krijgt;

° dat medelijden van Jezus toont zich allereerst hierin dat hij de zieken geneest – dat is blijkbaar een voorkeurdetail van Matteüs.


3.
Kleingelovige leerlingen (zie vanaf vers 15-17)

° vers 15: bij Matteüs is het al later geworden dan bij Marcus en dat wordt uitgedrukt door ‘Toen het avond werd’

° het is daarom dat de leerlingen Jezus aansporen om hen weg te zenden, zodat de  mensen zelf voor hun eten kunnen zorgen door het nog te gaan kopen;

° vers 16a: Matteüs laat – duiderlijker dan bij Marcus – uitkomen dat Jezus van het begin af van plan was het onder te verrichten;

° vandaar zijn bevel aan de leerlingen: ‘Geven jullie hun te eten’

° hierop volgt de reactie van de leerling die ‘tekenend is voor hun kleingelovigheid’ die dan uitgedrukt staat in v. 17: ‘Wij hebben hier slechts….’

° daardoor (door dat beperkend woord) wil Matteüs, die schrijft aan mensen die reeds begonnen zijn Jezus te volgen, te kennen geven dat hun gelovig vertrouwen in de Heer nog maar erg klein en wankelbaar is;
° “Zij zijn wel niet blind (zoals bij Marcus) maar wel kleingelovig. Hun geloof wordt nog telkens opnieuw bedreigd door twijfel en ongeloof. Zij kijken nog altijd meer naar zichzelf en naar hun eigen beperkte mogelijkheden (vijf broden en twee vissen), dan naar de grote dingen die van uit de Heer mogelijk kunnen worden. In hun kleingelovigheid denken zij nog teveel in termen van ‘slechts’, daar waar het echt volwassen geloof in alle situaties durft zeggen: ‘En toch!’, ook als de voorraad maar beperkt is, ook al ziet men niet onmiddellijk hoe het verder kan.”
° Matteüs laat dus de verwijten – onbegrip en verblinding – die bij Marcus wel voorkomen ofwel weg ofwel mildert hij ze.

4.
De leerlingen als middelaars:
° Matteüs beklemtoont duidelijk de middelaarsrol van de leerlingen bij de maaltijd, zie de volgende versen:

+ v. 18 (in tegenstelling tot Marcus) de leerlingen krijgen de opdracht het voedsel bij Jezus te brengen;

+ v. 19: zij worden uitdrukkelijk betrokken in het “geven” van de broden (niet alleen in het ‘voorzetten’ zoals bij Marcus. “Het geven van Jezus wordt door zijn leerlingen voortgezet. “Geeft bij hun maar te eten” van Mt 14,16 is naar de letter vervuld.”

5.
De beklemtoning van de middelaarsfunctie van de leerlingen – en -Jezus Messias:

“Dat Matteüs zeer sterk de middelaarsfunctie van de leerlingen bij de spijziging beklemtoont, mag ons nochtans niet uit het oog doen verliezen dat ook het verhaal van Matteüs allereerst een Messiasverhaal blijft, waarin de openbaring van Jezus als de Messias centraal staat. Ook bij Matteüs lopen alle lijnen naar Jezus. Hij spreekt, Hij beveelt, Hij neemt de brood, breekt ze en geeft ze aan zijn leerlingen om ze verder te geven, kortom het wonder wordt heel klaarblijkelijk niet door de leerlingen, maar door Jezus zelf verricht.”


6.
Eucharistische duiding:
°Het spijzigingsverhaal van Matteüs heeft, meer nog dan bij Marcus, verwantschap met het avondmaalverhaal (Mt 26,26 e.v.),.

°Als je hier in vers 19b de uitdrukkingen vergelijkt met uitdrukkingen uit Mt 26,26-27 dan valt de eucharistische duiding des te meer op;

° dat ook bij Matteüs de vissen van Mc 6,41-43 quasi wegvallen, (enkel nog vernoemd bij het ‘aannemen’ (zie v. 19) is ook een aanduiding (aldus S.L.) dat “de aandacht zich helemaal concentreert op de spijziging met brood. Door al die verwijzingen leunt het wonder dicht aan bij het avondmaalverhaal”.


7.
Matteüs en zijn kerkgemeente:



° Blijkbaar heeft de evangelist bij het schrijven zijn kerkgemeente voor ogen.

° “Hij is dus de tolk van zijn kerkgemeenschap die zich bij het vieren van de eucharistie, het gemeenschapsmaal met Jezus, herkent in het messiaanse spijzigingswonder. Dezelfde medelijdende Heer die de mensen verzameld, genezen en in overvloed te eten heeft gegeven, blijft dan zij de kerkelijke bediening ook vandaag nog zijn volk vergaderen, genezen en voeden, zowel op het stoffelijk als op het geestelijke vlak. “Dat er bij Jezus aan tafel voedsel in overvloed is, wordt benadrukt in de vv. 20-21. Niet alleen werden allen verzadigd, er bleven nog twaalf korven vol brokken over, en dit ondanks het feit dat zij met ongeveer vijfduizend waren, vrouwen en kinderen niet eens meegerekend.”


8.
Voor de verkondiging:

° In de evangelische traditie neemt het verhaal van de spijziging een belangrijke plaats – het komt niet minder dan zes maal voor (Mc 6,30-44, 8,1-10/ Mt 14,13-21; 15,32-39;/ Lc 9,10-17/ Joh 6,1-15) – en al die versies zijn verschillend.
° Waarschijnlijk gaan zij wel terug op een gezamenlijke oorsprong, maar toch hebben ze ieder hun eigen kleur, hun eigen accenten, hun eigen kerugmatische bedoeling. 

Dus “Een goed homileet zal met de eigenaardigheden van elk verhaal rekening houden. Hij zal dus niet zo maar heel algemeen over “de broodvermenigvuldiging” spreken, zoals helaas meestal gebeurt, maar een concreet spijzigingsverhaal van een concreet evangelie uitleggen en actualiseren, in ons geval hier de versie van Mt. 14,13-21.”


9.
Benaming

° Best niet teveel van ‘broodvermenigvuldiging’ spreken  - want de aandacht wordt dan +meer gericht op de gave dan op de Gever, 
+meer op het wonder (als iets sensationeels) 
dan op de betekenis ervan.

° En wat wil Matteüs allereerst verkondigen? 
“Dat Jezus de Messias is. Met Hem is de heilstijd aangebroken. Het grenzeloze medelijden van God met zijn volk is in Jezus ‘mens’ geworden. Dit medelijden stuwt Hem naar de mensen, vooral naar de mensen in nood, om hen te genezen, om hun honger (zowel geestelijk als materieel) te stillen, uiteindelijk om zichzelf in liefde aan hen weg te schenken en hen zo als een gelukkige gemeenschap te verenigen rondom zijn persoon. Zo vestigt Hij, zeer concreet, het koninkrijk van zijn God in deze wereld.” (pag. 96).
------------------------------------------------
Bibliografie


1.
Paul KEVERS, De bijbel lezen in woord en daad A-Jaar, Halewijn, Antwerpen, 2010, 176 pag., concreet hier van pag. 117-118.


2.
Sylvester LAMBERIGTS, Eucharistie en kerkelijke dienst, in: Dichtbij is Uw Woord. Exegetisch commentaar bij de evangelieperikopen van jaarcyclus A – Matteüsevangelie, Uitgave Sacerdos, Vlaamse Bijbelstichting, 2800 Mechelen, s.d., 176 pag. voor deze perikoop  pag. 93-96.

3. 
Benoît STANDAERT, In de school van Mattteüs, LIcap, Brussel, 1995, 224 pag., voor deze zondag: pag. 158-160
